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Наземна станция в Усинген, Германия 

30 години сателитно приемане и 
Uplink в Усинген, до Франкфурт

Сателитно приемане с 
19-метрова антена
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Изглед на част от наземната станция в Усинген, която 
притежава общо 110 антени.
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В залата за провеждане на срещи, 
управителят на станцията Lothar 
Stöckmann (отляво) обобщава 
техническите данни за наземната 
станция в Усинген за Luo Shigang 
(отдясно) - техническия редактор 
на китайското специализирано 
списание “Satellite TV & Internet IP”.
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Общият брой от 110 сателитни 
антени, разположени на площ 1,2 
милиона кв.м., могат да бъдат най-
голямата мечта на истинския DX-ър! 
Цялото това оборудване обаче, се 
използва с търговска цел и всяка една 
антена има своя определена задача. 
Lothar Stöckmann, който е управител на 
наземната станция в Усинген, ни раз-
казва как всичко е започнало: „преди 
80 години тази площ се е използвала 
за полско самолетно летище.“ При-
чината за това е, че заобикалящите 
я планини са задържали дъждовните 
облаци и силните пориви  на вятъра, 
като по този начин са допринасяли до 
„значително намаление на средните 
валежи в сравнение с тези, напри-
мер във Франкфурт,“ отбелязва Lothar 
Stöckmann особеностите на този 
район. 

По това време, всички електронни 
комуникации между Германия и оста-
налия свят са преминавали през 

Антена no. 2 има 
диаметър 19 метра. 
Управителят на 
станцията Lothar 
Stöckmann стои пред 
антената с разперени 
ръце, демонстрирайки 
огромния размер на 
антената.

Франкфурт. Когато информационното 
натоварване става значително, през 
1955 год. в района на гр. Усинген се 
планира изграждането на нова късо-
вълнова станция, вземайки под внима-
ние благоприятните метеорологични 
условия. Скоро след това, бившето 
полско летище е преобразувано в 
предавателна станция, тъй като по-
малкото количество дъжд определено 
означава по-малко смущения в късо-
вълновите и сателитни излъчвания.

Тогава обаче, все още никой не 
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Наземната станция в Усинген е профе-
сионално експлоатирана, което означава, 
че евентуални неизправности, възник-
нали в обществената електропреносна 
мрежа, трябва да бъдат веднага компен-
сирани. Тук виждаме един от двата дизе-
лови генератора, които са в състояние да 
осигурят достатъчна мощност за всички 
излъчващи предаватели. Приблизително 
един път годишно реално възниква 
подобна неизправност в електрозахран-
ването (напр., прекъсване на електро-
провода по време на изкопни работи) и 
в такъв случай се включва резервната 
система. “Обикновено, два пъти годишно 
провеждаме планирано прекъсване на 
тока, което е необходимо за техническото 
обслужване на мрежата,” обяснява техни-
ческия отговорник. “Освен това, на всеки 
три месеца оставяме дизеловите генера-
тори да работят за определено време, за 
да осигурим тяхното правилно функци-
ониране.” В тези случаи, допълнително 
произведената електроенергия се подава 
към обществената мрежа. “Имаме доста-
тъчно количество дизелово гориво, за да 
осигурим непрекъсната работа на тези 
генератори в продължение на четири 
седмици,” обяснява техника, подчерта-
вайки, че наземната станция в Усинген 
може да самостоятелно да се поддържа в 
продължителни периоди от време.

Във вътрешността на огромната антена: използват се кухи проводници за отвеждане и 
превключване на сателитните сигнали.

е мислил за спътници. „Това става 
едва на 1 февруари 1979 год., когато 
нашата първа сателитна антенна с 
диаметър 18,3 метра влиза в експло-
атация,“ си спомня Lothar Stöckmann. 
В този ден и година това беше нещо 
сензационно, като се има предвид, че 
„в цяла Европа работеха само няколко 
подобни антени. В началото извърш-
вахме само тестове за OTS.“ Тук трябва 
да се каже обаче, че не става въпрос за 
сателитна телевизия, а само за опити 
за излъчване на цифрови данни за 
гласова комуникация. Едва две години 
по-късно, на 14 юли 1981 год., беше 
въведена в експлоатация първата 
антена за сателитна телевизия. „Тя 
беше за спътника INTELSAT V,“ казва 
Lothar Stöckmann и добавя: „имахме 
само частични телевизионни излъчва-
ния, по-голяма част от капацитета ни 
се използваше за гласови данни.“ 

Нещата реално се раздвижиха през 
1984 год., когато първите комерси-
ални телевизионни станции от Герма-
ния започнаха да излъчват сигнали 
към първия ТВ спътник по това време. 
На 1 януари 2000 год., от Усинген към 
спътниците бяха излъчени първите 
цифрови DVB-S сигнали.

Наземната станция в Усинген е била 
основана от Немските Пощи. По вре-
мето на приватизацията на общест-
вените корпорация в Германия, 
станцията в Усинген също престава 
да бъде държавна собственост. Днес, 
тя се управлява от компанията Media 
Broadcast, която е подразделение на 
водещата излъчваща европейска ком-
пания и доставчик на медийно съдър-
жание TDF. TDF разполага с над 5000 
служители, като 1150 от тях работят 
за немската компания Media Broadcast.

Media Broadcast се грижи за техни-
ческите излъчвания на повече от 850 
немски програмни доставчици. Към Диапозитив със списък на спътниците към и от които се излъчват сигналите от/към Усинген.



■

114 TELE-satellite —  Global Digital TV Magazine   —   08-09/2010   —   www.TELE-satellite.com

мрежа CR, компанията прави uplink-
овете за всички HDTV излъчвания. 
Media Broadcast също така предоставя 
технология за домашната телевизи-
онна мрежа на един голям производи-
тел на коли.

Един от по-специфичните аспекти на 
компанията е факта, че тя също така 
управлява DVB-H мрежата в Австрия 
директно от Усинген. Lothar Stöckmann 
ни разказва как става това: “Комерси-
алните телевизионни канали се при-
емат тук в Усинген, като освен това 
приемаме и допълнителни канали от 
Австрия чрез фибро-оптичен кабел. 
След това “пакетираме” всички канали 
в единичен мултиплекс, намаляваме 
скоростта на данните до DVB-H стан-
дарта и връщаме целия пакет обратно 
в Австрия също чрез оптичен кабел. 
В Австрия тези канали се излъчват в 
DVB-H формат в цялата страна към 
всички абонати на услугата.”

Това ясно показва, че наземната 
станция в Усинген е не само активна 
по отношение на сателитните излъч-
вания, но също така е действаща и в 

областта на въвеждане на нови тех-
нологии. “Нашият контролен център 
също обработва цялата IPTV оферта на 
Deutsche Telekom,” продължава Lothar 
Stöckmann. “Почти 200 телевизионни 
канала се приемат тук - както директно 
през спътник, така също и чрез специ-
ални информационни линии. Използ-
ваме тези сигнали за генериране на 
IPTV сигнал, който впоследствие става 
достъпен в цяла Германия.”

Наземната станция в Усинген е пред-
шественик на техническите инова-
ции, но дори и технологии, които са 
класифицирани от някои като част от 
миналото, все още добре служат за 
някои полезни цели. Lothar Stöckmann 
ни съобщава някои подробности за 
предстоящ техен проект: “Тази година 
възнамеряваме да инсталираме още 
една 11-метрова антена за C-обхвата.” 
Това ще направи наземната станция в 
Усинген един истински малък рай със 
своята тестваща сателитна технология 
в комбинация с последните цифрови 
иновации. След като веднъж дойдете 
тук, вече няма да искате да си тръг-
нете!

Залата с акумулаторите: тук цялата 
електроенергия, получавана от обществената 
електропреносна мрежа постоянно зарежда тези 
акумулатори. Това означава, че акумулаторите 
могат веднага да поемат захранването в случай 
на внезапно прекъсване или неизправност на 
електроподаването. Това е подобно на лаптопа: 
когато извадите захранващия кабел от мрежата, 
захранването се подава без прекъсване от 
вградения батериен блок. Тук виждаме Holger 
Crump, служител на Media Broadcast, който 
стои в залата с акумулаторните блокове, всеки 
един от които съдържа по 200 акумулатора. С 
единично напрежение от 2 V, всяка една редица 
може да предостави общо 400 V. С толкова много 
акумулатори, наземната станция в Усинген може 
да работи непрекъснато в продължение на два 
часа, без външно електрозахранване. Може би 
се учудвате защо е необходимо цялото това 
оборудване, след като дизеловите генератори 
могат веднага да се включат при неизправност 
в електропреносната мрежа. Причината е не 
чак толкова да не бъде допусната загуба дори 
и на една секунда от излъчваната програма, а 
по-скоро да се осигури непрекъсната работа на 
всички сървъри. “След прекъсване само от една 
минута, всички сървъри се нулират,” обяснява 
Lothar Stöckmann. “И тъй като на практика днес 
цялата информация вече е качена на сървъри, 
разходите за рестартиране на стотици, дори 
хиляди такива сървъри надхвърля стойността 
на всички тези акумулатори.”

тях могат да се добавят още 110 дос-
тавчици на програми от чужбина, като 
например, American Forces TV, за които 
Media Broadcast предоставя излъчваща 
технология. За чешката телевизионна 


